

无臂骑手与妻子在凤凰古城 向阳而生

今日女报 / 凤网记者 赵晗菁 供图 / 受访者

2025年12月31日，湘西土家族苗族自治州凤凰古城游人如织。熙攘人群中，身着外卖服的李向阳骑着平衡车穿梭而过，身影格外醒目。仔细望去，他的衣袖空荡荡的，背上的外卖箱印着一行暖心文字：“残疾人驾驶 请多多关照。”

4岁那年的一场意外，让李向阳永远失去了双臂。从身体的剧痛、巨额治疗费的重压，到辗转城市街头卖字的艰辛……如今，他与妻子吴春燕在凤凰古城筑起温馨小家，育有一儿一女，把平淡日子过得充实又美满。

“古城的万家灯火里，终于有一盏为我们而亮。”夫妻俩向今日女报 / 凤网记者细数相伴岁月时，眼中满是新年憧憬，“从前漂泊无依，是爱让我们相遇相守；如今扎根这片土地，孩子让我们多了份牵挂与责任。新的一年，我们想把这份温暖继续传递下去。”



以爱为翼，解锁人生新可能

摆摊收入是“靠天吃饭”，晴好时游客多便生意兴隆，雨天则颗粒无收。但有了彼此的陪伴，艰辛里藏着浪漫。“比起一个人摆摊的日子，有春燕在身边，我内心特别踏实。”李向阳感慨，妻子的开朗总能给她力量，让他不再孤单。

两人一起研究书法技巧，一起盘算收支，游客少的时候，就牵手在古城石板路上散步。李向阳曾在朋友圈写道：“和老婆共骑平衡车，在晚风里并肩前行，偶尔扶你一把的默契，或是你假装‘差点摔倒’换来的大笑，连路灯都成了浪漫滤镜。”

2019年，二人步入了婚姻的殿堂，一双儿女相继降生。家庭的甜蜜之余，责任也愈发沉重。孩子即将入学的教育开支、父母日渐衰老的牵挂，让两人决心寻找更稳定的收入来源。

2025年，李向阳尝试成为一名淘宝闪购骑手。“我觉得这份工作很适合我，骑手的众包模式工作时间灵活，用平衡车就能完成配送，让我能更快适应。”

注册、学习、认证——成为骑手的流程很顺利，那种“被需要”的感觉，让李向阳久违地安心。但无臂送餐的挑战，才刚刚开始。

凤凰古城的青石板路高低不平，游客摩肩接踵。李向阳需要商家帮忙将餐品放进外卖箱，再用下巴和肩膀夹住手机确认订单；遇到无电梯的老楼，就得用小臂协力提着十几斤重的平衡车一阶阶上楼，下楼时则小心翼翼地带着车轻跳几级台阶。

面对困难，李向阳从不气馁。他上网搜索送餐技巧，还升级了带挂钩的外卖箱。正如他的口头禅“方法总比困难多”，在凤凰古城七月旅游旺季，他最拼的一天跑了六七个半小时，赚了一百多元。回家后，他兴奋地和吴春燕分享：“这不仅是钱，更是被社会接纳的证明，能为家里拼出更好的未来。”

温暖总是双向奔赴。商家们总会主动帮他装餐，顾客们从最初的惊讶变成敬佩，并用他的故事教导孩子道：“你看这位叔叔，靠自己劳动生活，多了不起。”

每晚回家，李向阳都会和吴春燕分享送餐经历。听着丈夫的讲述，吴春燕既



向阳而生，幸福不期而遇

“身体的伤痛给我留下了阴影，但活下去的信念从未动摇。”回忆童年，李向阳的声音平静却充满力量。1995年，他出生于怀化市会同县，4岁时因意外触电失去双臂。为挽救他的性命，父母耗尽积蓄，还背上了沉重债务。

“最初，穿衣、吃饭这些简单的事我都做不到。健全人轻松完成的动作，我要反复练习上千遍才能勉强掌握。”李向阳说，从那时起，他开始练习用脚趾夹勺子吃饭、刷牙——每一个日常动作，都要历经无数次失败与重来。8岁时，为分担家庭重担，他开始在街边用脚写字卖艺。

遒劲有力的字迹背后，是日复一日的打磨，也让李向阳从自卑内向渐渐变得开朗。他乐观地说：“天生我材必有用，卖字不仅能够糊口，还能资助贫困学生。”

摆摊卖字的日子颠沛流离，李向阳辗转湖南多座城市，直到2013年才在凤凰古城停下脚步。“这座城市的包容给了我力量。在这里，我遇见了改变人生轨迹的茅玉麟女士，她帮我追回赔偿款，送我平衡车，还叮嘱我：‘卖字不能靠一辈子，还是要去读书。’”李向阳说，正是这句叮嘱，为他推开了遇见爱情与新生的大门。

2014年，李向阳考入怀化职业技术学院计算机专业，还报名了学校书法培训班。也正是书法，让他与吴春燕相知相识。

“当时我对书法特别感兴趣，听说他的名气和故事后，觉得这个男生既乐观又坚韧。”吴春燕回忆道。

起初，李向阳十分犹豫：“我的人生太坎坷，怕委屈了她。”但吴春燕的真诚与温暖，渐渐融化了两人之间的隔阂。交流渐多后李向阳得知，吴春燕也出身贫苦家庭，阳光开朗的性格背后，藏着同样坎坷的过往。

毕业后，两人历经数年异地恋的考验，2018年，吴春燕决定从深圳回到凤凰县，陪伴李向阳摆摊卖字，把漂泊的日子变成相守的温暖。

心疼又好奇：

“这份工作很辛苦，但也藏着温暖与挑战，我想和他一起分担。”不久后，吴春燕也成为一名专职骑手。

夫妻俩分工协作，李向阳兼职配送之余继续卖字，吴春燕专注骑手工作。晚上回家后，两人聊天分享，一天的疲惫在彼此的倾听与鼓励中消散。

路人多次拍下李向阳骑平衡车送餐的视频，让他意外走红网络。他顺势创建并运营社交账号，用脚操作电脑回复评论，还自己剪辑视频，分享“如何把外卖挂在门把手上”“如何快速回复手机消息”等实用技巧。李向阳强调：“拍视频不是为了博取同情，而是想告诉大家，残疾人也能站稳脚跟，把不可能变成可能。”

如今，他的全网粉丝已有几十万，不少网友被他的故事鼓舞。“少壮不努力，老大徒伤悲。我没有手，更要趁年轻多努力，不能成为家人的累赘。”李向阳的坚持，吴春燕始终看在眼里：“他踏踏实向上的模样十几年如一日，始终让我感动也对未来充满希望。”



李向阳送餐之余，在街头摆摊卖字。

以爱为舟，照亮更多前行路

除了“橙衣骑手”，李向阳还有一个新身份——“模范宣讲员”。他走进校园，用自己的人生经历演讲，告诉孩子们自立自强的意义。

“我们一路走来，遇到过很多好心人。人不能一味索取，更要把这份温暖传递下去。”李向阳说。他通过加入当地公益组织，积极帮助更多困难人群。

2016年，李向阳加入凤凰县山那边公益协会。多年来，他和团队资助了多名贫困学生、帮扶了多个残疾家庭，还下乡为留守儿童开展励志课堂。

夫妻俩还通过向日葵助残项目，助力农村残疾人群体。

夫妻俩至今还记得曾经帮助过的一名腿部缺陷儿童。“他的父亲因癌症去世，全家只能靠母亲摆摊维持生计，我们通过捐款和联系残联，帮助他争取到了手术机会，还申

请到了部分政策报销。他妈妈拉着我们的手哭着说：‘以前我总在夜里偷偷抹眼泪，不知道怎么撑起这个家，现在终于重拾希望了。’”

这份坚守与善良，得到了众多点赞。2018年，李向阳被省文明办授予“湖南好人”称号；2019年初，荣获凤凰县“慈善优秀个人”称号；2021年，获评湖南省优秀党员。

从街头卖字的无臂青年，到撑起家庭的外卖骑手，再到传递温暖的公益人，李向阳的每一步成长，离不开吴春燕温柔而坚定的陪伴与支撑。两人用爱抵御风雨，让“向阳而生”的信念不仅照亮了自己的小家，更温暖了无数人。

“如今，我们有了儿女和稳定的事业，心境也不如以前般浮躁了，回想起我们共同走过的风风雨雨，虽然艰苦，但幸好身边有你，日子再难也有盼头。”夫妻俩对彼此深情一笑。

“愿走过命运浮沉，偏向阳而生，年华一瞬念作永恒。”正如《向阳而生》的歌词所言，他们的爱情没有惊天动地的誓言，却在柴米油盐的相守中愈发醇厚，在相互扶持的坚守中绽放光芒，他们用行动证明，爱能跨越苦难。

新的一年，这对夫妻满怀憧憬，“愿我们在向阳而生的道路上并肩前行，把更多爱与正能量传递给每一个遇见的人”。

《今日女报》“家有喜事”登报服务

我们来为您“报喜”啦！

参与对象：个人、家庭、班级、公司、团队均可

刊登内容：生日、大寿、升学、升职、结婚、生子、金婚银婚、乔迁、暖房、中奖……一切喜事皆可登报！

刊登类型：文字版、文图版、文字视频版

详情请用微信扫描右方二维码了解

